

## مصائب و مشکلات، اسباب و علاج

از: مولانا رفیع الدین حنیف قاسمی  
 وادی مصطفیٰ، شاہین نگر، حیدرآباد

انسانی زندگی سراسر مجموعہٴ اَضداد ہے، خوشی و مسرت اور رنج و غم کا عجیب سنگم ہے، پل میں مصیبت، پل میں راحت؛ لیکن نہ یہاں کے فرحت و سرور کے لمحات کو دوام ہے اور نہ درد و الم کے صدمات کو قرار، ساری زندگی ہی تغیر و تبدل سے عبارت ہے، یہ زندگی اپنی تمام تر مسرتوں اور غموں کے ساتھ پھول اور کانٹے، دھوپ و چھاؤں کا حسین امتزاج معلوم ہوتی ہے؛ البتہ یہ ضرور ہے کہ خوشی کے لمحات غیر محسوس طریقے پر گزر جاتے ہیں، ایک لمبی مدت بھی خوشحالی و فارغ البالی، ہر طرح کے آسائش و آرام اور ہر طرح کے سامانِ راحت کے ساتھ بالکل معمولی سی نظر آتی ہے، اس کے بالمقابل مصائب و مشکلات کا معمولی سا وقفہ بھی بحرِ حیات میں تلاطم اور ہلچل بنا کر دیتا ہے، بتلائے درد کے لیے پل پل بھی کوہِ گراں اور بارِ خاطر ثابت ہوتا ہے، اسے انسانی فطرت کہیے کہ وہ آسانی اور خوشی کی خوگر اور عادی ہوا کرتی ہے، امتحان و آزمائش، درد و الم اور رنج و غم کی ہلکی سی پھوڑا بھی اس کے لیے ساون کی برسات، طوفانِ بلا خیر اور معمولی سے گھڑی بھی سو بانِ روح بن جاتی ہے اور وہ سراپا تصویرِ الم بن جاتا ہے، شکوہ و شکایت سے اس کی زبان معمور ہو جاتی ہے، وہ اپنی پھوٹی قسمت کو کوسنے لگتا ہے۔

لیکن ایک مومنِ کامل کا یہ شیوہ نہیں کہ وہ مصائب و مشکلات کی گھڑیوں میں صبر کے دامن کو ہاتھ سے جانے دے، اس کی قوتِ ایمانی، رب کائنات کے ساتھ اس کے لگاؤ و تعلق کی مضبوط کیفیت اسے ان حالات کا پامردی و استقامت کے ساتھ مقابلہ کا سبق سکھاتی ہے، وہ ہر قسم کے منفی و مثبت احوال کو خدا کی مشیت گمان کرتا ہے، وہ اپنے وجود سمیت اس کو درپیش ہونے والے تمام احوال کو خدائے ذوالجلال اور اس کے مالکِ حقیقی کا تصرف گردانتا ہے، اس طرح اس کی زبان شکوہ و شکایت، ناشکری اور لعن و طعن کے کلمات سے خالی ہوتی ہے، اور وہ فانی و عارضی مصائب کا

ہنسی خوشی مقابلہ کرتے ہوئے راہی عالم بقا ہوجاتا ہے۔ یہ مصائب و مشکلات، زندگی کے یہ نشیب و فراز، حیاتِ انسانی کو درپیش یہ اونچ نیچ اور اتار چڑھاؤ کی کیفیات، جو بظاہر ناکامی و نامرادی کی تصویر نظر آتے ہیں، اگر ان کے حقائق و مضمرات اور شرعی نقطہ نظر سے ان منفی احوال کا تجزیہ کیا جائے تو یہ مصائب مومن کے لیے خیر ہی خیر نظر آتے ہیں، ان ہی شرور و فتن کے بطن سے خیر و بھلائی کے پہلو وجود میں آتے ہیں۔

ان مصائب و مشکلات اور غم ہائے زمانہ کے تعلق سے علماء نے اس کے خیر و شر ہونے کا یہ معیار بتلایا ہے کہ اگر ان مصائب و مشکلات میں انسان کا رجوع ذاتِ خداوندی کی طرف روز افزوں ہے، اس کی عبادت و اطاعت اور ذاتِ باری کے ساتھ اس کے کو اور لگاؤ میں دن بہ دن اضافہ ہو رہا ہے تو یہ مصائب پریشانیوں اس کے حق میں رحمتِ خداوندی کے عناوین ہیں، اگر وہ گنہگار ہے تو یہ مصائب اس کے لیے کفارہ سینات ہیں اور نیکو کار ہے تو بلندی درجات کا باعث ہیں، اس کے مقابل مشکل کی ان گھڑیوں میں اگر وہ معاصی اور گناہوں میں ہی دن بہ دن بڑھتا جا رہا ہے تو اس کے حق میں عقاب و سزا ہیں۔ اسی دستورِ خداوندی اور قانونِ الہی کو آیتِ کریمہ میں یوں بیان کیا گیا ہے: ”اور ہم ان کو قریب کا عذاب بھی اس بڑے عذاب سے پہلے چکھا دیں گے، تاکہ یہ لوگ باز آویں“ (السجدة: ۲۱) علامہ شبیر احمد عثمانی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں: ”یعنی آخرت کے بڑے عذاب سے قبل دنیا میں ذرا کم درجے کا عذاب بھیج دیں گے؛ تاکہ جسے رجوع کی توفیق ہوڈر کر خدا کی طرف رجوع ہو جائے، کم درجہ کا عذاب یہ ہے کہ دنیا کے مصائب، بیماری، قحط، قتل، قید، مال و اولاد وغیرہ کی تباہی، وغیرہ“۔

بہر حال انسان کو اس کی اس زندگی میں مختلف پریشانیوں اور مسائل سے دوچار ہونا پڑتا ہے وہ ان مصائب کو کیسے انگیز کرے اور کس طرح ان مسائل سے چھٹکارے اور نجات کی راہ اپنائے اس کے لیے درج ذیل باتیں لکھی جاتی ہیں:

## یہ دنیا دار الامتحان ہے

ان مصائب کو انگیز کرنے اور ان کو آسان تر بنانے کا سب سے بہترین طریقہ یہ ہے کہ مومن کے لیے ہر وقت یہ تصور پیش نظر رہے کہ یہ دنیا دار الامتحان ہے، یہ دارالقریاء دارالبقا (دائمی گھر) نہیں ہے، یہ عمل کی جگہ ہے اور آخرت دارالجزا ہے، وہاں بدلہ ملے گا، مزدور صبح سے شام

تک، کسان بویائی سے لے کر کٹائی تک تمام تکالیف، سردی کی شدت، دھوپ کی حدت، اور عمل کی محنت اس لیے برداشت کرتا ہے کہ مزدور کو شام ڈھلنے پر اجرت کی امید اور کسان کو کٹائی کے وقت پھل کی توقع ہوتی ہے، مومن بھی دین پر عمل کی راہ میں مصائب کی بھٹیوں میں اپنے آپ کو اس لیے جلاتا ہے کہ اسے گناہوں کے میل سے پاک صاف ہو کر دخولِ جنت کی توقع ہوتی ہے، آخرت کے آرام و راحت اور وہاں کی نعمتوں کے مقابلے میں دنیا کے مصائب؛ بلکہ یہاں کی اعلیٰ سے اعلیٰ درجہ کی نعمت بھی کوئی اہمیت نہیں رکھتی، خدا کا دستور اس دنیا میں یہ ہے کہ جو بندہ جس قدر اللہ عزوجل کا مقرب و محبوب ہوتا ہے، اسی قدر اسے اس دنیا کے احوال و پریشانیوں سے دوچار ہونا پڑتا ہے، حدیث میں مومن کے لیے دنیا کو ”قید خانہ“ قرار دیا گیا ہے، ظاہر ہے کہ قید خانہ میں آدمی کو گھر کی طرح سہولیات و آرام نہیں مل سکتا۔

چنانچہ احادیث میں مصائب کو خدا سے تقرب و نزدیکی کی علامت قرار دیا گیا ہے۔ حضرت سعدؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ سے دریافت کیا گیا کہ مصائب و شدائد میں سب سے زیادہ کون ہوتے ہیں؟ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا: سب سے زیادہ مصائب و شدائد میں انبیاء ہوتے ہیں، پھر اس کے بعد درجہ بہ درجہ دوسرے افضل لوگ، آدمی کی اس کی دینداری کے لحاظ سے آزمائش ہوتی ہے، اگر وہ دین میں سخت ہوتا ہے تو اس کی آزمائش بھی سخت ورنہ ہلکی، آدمی پر مصائب کا سلسلہ اس وقت تک رہتا ہے کہ وہ روئے زمین پر بغیر گناہ چلتا ہے (یعنی مصائب کی وجہ سے اس کے سارے گناہ دھل جاتے ہیں)۔ (مشکوٰۃ شریف ۱۳۶) ایک حدیث میں حضور اکرم ﷺ کا یہ بھی ارشاد ہے کہ بڑا بدلہ بڑی آزمائش کے ساتھ ہے، اللہ تعالیٰ جس قوم کو چاہتے ہیں اسے آزمائش میں مبتلا کرتے ہیں، جو شخص اس آزمائش پر اللہ سے راضی رہتا ہے اللہ تعالیٰ بھی اس سے ناراض ہوتے ہیں۔ (ریاض الصالحین: ۳۳ ادارۃ اشاعت) جو شخص مصائب میں دنیا کی عدم پائیداری، اس کے مقابل آخرت کی زندگی کے دوام و بقا اور مصائب میں خدا سے قرب و نزدیکی کے تصور کو ذہن میں رکھے گا، اس کی مشکلیں اس کے لیے کسی حد تک ضرور کم ہو جائیں گی۔

مصائب گناہوں کی معافی کا ذریعہ ہیں

مصائب و آلام اور اس کے درد و کسک کو دور کرنے اور ان مصائب و پریشانیوں کے بادلوں

سے لطفِ خداوندی اور عنایات ایزدی کی بارش کے متلاشی کے لیے یہ بھی ایک آسان نسخہ ہے کہ وہ بیماریوں، پریشانیوں، تنگیوں و تنگ دستیوں میں اجرِ خداوندی، ثوابِ آخرت، گناہوں اور خطاؤں سے پاکی کی بشارتوں کو بھی پیش نظر رکھے، اس طرح اس کے مصائب اس کے لیے ایمان و یقین کی تازگی، فکرِ آخرت میں اضافہ اور پائے ثبات و استقامت میں مضبوطی کا باعث ہوں گے۔ ایک حدیث میں حضورِ اکرم ﷺ کا ارشادِ گرامی ہے: ”مردِ مومن کو جو بھی دکھ درد، جو بھی بیماری و پریشانی، جو بھی رنج و غم اور جو بھی اذیت و تکلیف پہنچتی ہے؛ یہاں تک کہ جو کا ثنا بھی اس کو چھتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ اس کے گناہوں کی صفائی کر دیتا ہے“۔ (ریاض الصالحین ۳۱، ادارہ اشاعت) ایک دوسری روایت میں ہے بندہ مومن کو جو بھی کانٹے وغیرہ کی تکلیف پہنچتی ہے، تو اللہ عز و جل اس طرح گناہوں کو جھاڑ دیتے ہیں، جیسے سوکھا درخت اپنے پتوں کو جھاڑ دیتا ہے۔ (حوالہ سابق) بعض مومن مرد اور بعض مومن عورتوں پر مصائب و حوادث کبھی ان کی جان، کبھی ان کے مال اور کبھی ان کی اولاد پر اس طرح آتے ہیں کہ (اس کے نتیجے میں اس کے گناہ جھڑ جاتے ہیں) اور وہ مرنے کے بعد اللہ عز و جل سے اس حال میں ملتا ہے کہ اس پر کوئی گناہ نہیں ہوتا۔ (مشکوٰۃ شریف ۱۳۶)

دنیا کے مصائب اور آزمائشیں آخرت کے عذاب و عقاب کے مقابلے میں کوئی اہمیت اور حیثیت نہیں رکھتے، بسا اوقات اللہ عز و جل ان تکالیف و ملیات کے ذریعے بندہ کے ساتھ خیر خواہی کا ارادہ فرماتے ہیں، وہ اس طرح کہ اسے عذابِ آخرت سے بچانے کے لیے دنیا ہی میں اس کے گناہوں کی سزا دے دیتے ہیں اور وہ آخرت کے ہولناک و خطرناک عذاب سے بچ جاتا ہے، اس کے بالمقابل جب اللہ عز و جل کسی بندے کے ساتھ برائی کا ارادہ فرماتے ہیں تو دنیا میں اس کے گناہوں کی سزا کو روک لیتے ہیں، اور اسے روزِ قیامت پوری طرح وصول فرماتے ہیں (ریاض الصالحین ۳۳، ادارہ اشاعت)

کبھی یوں ہوتا ہے کہ ایک بندہ مومن اخروی اعتبار سے ایک مقام و مرتبہ کا حامل ہوتا ہے، وہ اپنی صحت مند، آرام دہ زندگی کے ساتھ اس مقام و مرتبہ کی جانب اس قدر سبک روی اور تیز گامی کے ساتھ بڑھتا ہوا نہیں ہوتا ہے، اللہ عز و جل اسے اس کے طے شدہ مقام تک پہنچانے کا سامان یوں فرماتے ہیں کہ اس پر مصائب و حوادث کا بوجھ ڈال کر، اسے اندیشہ ہائے زمانہ اور غم ہائے زمانہ میں مبتلا کر کے اس کے طے شدہ مقام تک پہنچا دیتے ہیں۔ اسی کو رسول اللہ ﷺ نے

یوں فرمایا: جب بندہ اللہ تعالیٰ کے یہاں ایک مرتبے کا حامل ہوتا ہے، جسے وہ اپنے عمل کے ذریعہ حاصل نہیں کر سکتا تو اللہ تعالیٰ اسے اس کی جان یا مال یا اس کی اولاد میں مصیبت مبتلا کرتے ہیں، پھر اسے ان مصائب پر صبر کی توفیق دیتے ہیں، پھر اسے من جانب اللہ طے شدہ مقام تک پہنچا دیتے ہیں۔ (مشکوٰۃ شریف ۱۳۷) مصائب کے نعمتِ خداوندی ہونے پر یہ روایت بھی دلالت کرتی ہے: جس وقت روزِ قیامت دنیا میں مصائب برداشت کرنے والوں کو ثواب دیا جا رہا ہوگا، اس روز اہل عافیت بھی یہ چاہیں گے کہ کاش! ان کے جسم کی کھال دنیا میں قینچیوں سے کاٹی جاتی۔ (مشکوٰۃ شریف ۱۳۷) ایک روایت میں مصائب و مشکلات کے گناہوں کے ازالہ میں اثر انگیزی کو بیان کرتے ہوئے حضور اکرم ﷺ کا ارشاد گرامی حدیثِ قدسی کی شکل میں یوں بیان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ یوں فرماتے ہیں: میری عزت و جلال کی قسم! جس شخص کی میں مغفرت اور بخشش کا ارادہ کرتا ہوں تو اس کے جسم کو بیماری میں ڈال کر اور اس کی روزی کو تنگ کر کے اس کی ہر غلطی اور گناہ کو مٹا دیتا ہوں۔ (مشکوٰۃ ۱۳۸)

## مصائب میں دعاؤں کا اہتمام

جیسا کہ مذکورہ بالا احادیث سے معلوم ہوا کہ مصائب میں بندہ کا رجوع اللہ تعالیٰ کی طرف بڑھ رہا ہے تو یہ مصائب اس کے حق میں رحمتِ خداوندی کے نزول کے عنوان ہیں؛ لیکن بندہ چونکہ کمزور و ناتواں ہوتا ہے، وہ رحمتِ خداوندی کا ادراک نہیں کر سکتا، وہ اپنی آخرت کے بناؤ و بگاڑ کے پہلو سے واقف نہیں ہوتا، وہ دوسروں کے مانند اپنے کو بھی خوشحال و فارغ البال دیکھنا چاہتا ہے اور وہ حقیقت میں بھی مصائب کو انگیز کرنے کی سکت بھی اپنے اندر نہیں پاتا؛ اس لیے اللہ تعالیٰ سے عافیت کو طلب کرتا رہے، دعاؤں کے اہتمام کے ذریعہ بارگاہِ خداوندی میں اس بات کی التجا کرتا رہے کہ اللہ تعالیٰ اس کی بیماری کی نعمت کو صحت کی نعمت اور بے روزگاری کی نعمت کو روزگاری کی نعمت سے بدل دے، دراصل اللہ تعالیٰ بندہ کو مبتلائے مصیبت کر کے اس کی عاجزی و بندگی کے مظاہرہ کو دیکھنا چاہتے ہیں، ظاہر ہے دعا سے بڑھ کر اپنی عاجزی و بے بسی کا اظہار بندہ اپنے دوسرے اعمال کے ذریعہ کہاں کر سکتا ہے؟ بلکہ دعا کو احادیث میں حاصلِ عبادت قرار دیا گیا ہے۔

مصائب میں مبتلا شخص ان دعاؤں کا خوب اہتمام کرتا ہے: "اللَّهُمَّ رَحْمَتَكَ ارْجُو فَلَا

تَكَلِّبُنِي إِلَىٰ نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ وَأَصْلِحْ لِي شَانِي كُلَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ“ اے اللہ! میں تیری رحمت کی امید کرتا ہوں تو مجھے پل بھر بھی میرے سپرد نہ کر اور میرا سارا حال درست فرما دے تیرے سوا کوئی معبود نہیں۔ ”يَا حَيُّ يَا قَيُّوْمُ بِرَحْمَتِكَ أَسْتَغِيثُ“ اے زندہ اور اے قائم رکھنے والے! میں تیری رحمت کے واسطے سے فریاد کرتا ہوں۔ ”اَللّٰهُ، اَللّٰهُ رَبِّيَّ، لَا اَشْرِكُ بِهِ شَيْئًا۔“ اللہ! اللہ میرا رب ہے، میں اس کے ساتھ کسی کو بھی شریک نہیں بناتا۔ ان دعاؤں کو مصائب اور پریشانیوں کے دفاع میں خوب اثر ہے، حضور اکرم ﷺ نے حضرات صحابہؓ کو مصائب اور مشکلات کے وقت انھیں دعاؤں کی تلقین فرمائی تھی۔ (حیاء الصحابہ عزلی: ۳/۵۳۱) دعاؤں کے ذریعہ بندہ اللہ تعالیٰ کے قریب ہو جاتا ہے، اس کے الطاف و عنایات، اور عطایا و نوازشات کے دائرہ میں آ جاتا ہے، اس طرح اس کے مصائب آسانیوں سے بدلنے شروع ہو جاتے ہیں۔

### مصائب میں نیک لوگوں سے مشورہ کی اہمیت

آدمی خواہ جس قسم کی بھی پریشانی میں مبتلا ہو، خواہ بیماری یا تکلیف میں، یا افلاس و تنگدستی میں یا قرض و بیماری کی پریشانی میں، ان بیماریوں اور پریشانیوں میں آدمی اپنے آپ کو یکا و تنہا تصور کرتا ہے، وہ اپنی عقل و تدبیر اور بسا اوقات ہر طرح کے ظاہری اسباب کے اختیار کرنے کے بعد بھی اسے پریشانیوں سے باہر نکلنے کی کوئی صورت یا راہ نظر نہیں آتی، دعاؤں کے خوب اہتمام کے باوجود اس کے مصائب ختم ہونے کا نام نہیں لیتے، ان مصائب میں سکون و راحت کے متلاشی کے لیے ایک لازمی امر یہ بھی ہے کہ وہ اس بارے میں نیک لوگوں اور اللہ والوں سے مشورہ طلب کرے! ان کے بتائے ہوئے رہنمایانہ خطوط پر اپنی زندگی کی گاڑی کو آگے بڑھائے، حضور اکرم ﷺ باوجود اسے کہ آپ کو مشورہ کی کوئی ضرورت نہیں تھی؛ لیکن دشوار گزار اور کٹھن مراحل میں صحابہؓ سے مشورہ طلب کرتے تھے، حضرات صحابہؓ، ائمہ اکرام اور بزرگان دین اور علماء و صلحاء کا بھی معمول رہا ہے کہ وہ مصائب میں اللہ والوں سے رجوع کرتے ہیں۔

### مصائب میں تدبیر سے نہ چوکے

پریشان حال شخص اگر بیمار ہے تو یوں ہی ہاتھ پر ہاتھ دھرا بیٹھانہ رہے، تقدیر کا بہانہ بنا کر تدبیر سے نہ چوکے؛ بلکہ علاج و معالجہ کرے، اگر بے روزگار ہے تو حصولِ رزق کے لیے سعی

وکوشش کرے، اگر اولاد کی نافرمانی سے دوچار ہے تو ان کی اصلاح کی راہیں اختیار کرے، غرضیکہ مصائب کو دور کرنے کے لیے آدمی مذکورہ بالا امور کے ساتھ اپنی مقدر بھرا سبب و ذرائع کی دنیا میں کوشش بھی کرے؛ البتہ تمام محنت و مجاہدے اور علاج و معالجہ کے بعد اس کے نتیجے صحت یابی اور رزق کی کشائش وغیرہ کو اللہ تعالیٰ کے حوالے کر دے۔ تدبیر یہ تقدیر سے فرار نہیں ہے؛ بلکہ بقول حضرت عمرؓ کے تدبیر کرنا دراصل یہ اللہ کی تقدیر سے اسی کی تقدیر کی طرف بھاگنا ہے، جب حضرت عمرؓ کو تدبیر کے اختیار کرنے پر تقدیر سے فرار کا طعنہ دیا گیا تو آپ نے فرمایا ہم تقدیر سے فرار اختیار نہیں کر رہے؛ بلکہ: ”نَفَرُّ مِنَ قَدَرِ اللَّهِ إِلَى قَدَرِ اللَّهِ“ ہم اللہ کی تقدیر سے اس کی تقدیر ہی کی طرف بھاگ رہے ہیں۔ (بخاری: باب ما یذکر فی الطاعون، حدیث: ۵۳۹۷) توکل کی حقیقت بھی دراصل اسباب کو اختیار کرنے کے بعد نتیجہ کو ذاتِ خداوندی کے حوالہ کرنا ہے اور انھیں کو اللہ تعالیٰ نے محبوب قرار دیا ہے: ”إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِينَ“ اللہ تعالیٰ توکل اختیار کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔

دراصل اس تحریر کی روشنی میں یہ بتلانا مقصود ہے کہ انسان کو مصائب کیوں درپیش ہوتے ہیں، اور ان مصائب و متاعب سے انسان اپنے آپ کو کیوں کرنکال سکتا ہے؟ اگر مصائب میں انسان مذکورہ بالا امور کو ملحوظ رکھے تو کچھ بعید نہیں کہ اس کے مصائب نعمتوں سے بدل جائیں یا ان مصائب میں ضرور کمی واقع ہو۔

